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Teledemokratikus erdőtervezés 

Az internet az információáramlás kétirányú csatornájaként működik. Az 
ezen alapuló teledemokrácia pedig közvetlen demokráciát jelent a háló-
zat felhasználásával úgy, hogy a kapcsolat interaktív. A 
teledemokráciával a polgárok közvetlenül vehetnek részt a közösségi 
döntésekben, esetünkben a társas erdőtervezésben. 
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Finnország. 

Társas erdőtervezés 
Az utóbbi években az erdőtulajdonosok és a lakosság körében is egyre 

nagyobb az igény arra, hogy meghatározzák az erdőgazdálkodás céljait. Az új 
célkitűzések és az egyre hangosabban követelt lakossági igények a tervezési 
technikák fejlesztésére és a döntési részvétel lehetőségeinek megteremtésére 
ösztönöznek. A magántulajdonú erdők esetében a döntés egy vagy néhány 
személy kezében van, de egy nyilvános erdő esetén lehetséges, hogy több 
résztulajdonos, esetleg az egész lakosság beleszólhat a döntésekbe.  

Ahogy az intézkedések és a résztvevők száma növekszik, úgy lesz egyre 
bonyolultabb a döntési folyamat. Az elmúlt években kialakultak interaktív 
módszerek a közösségi tulajdonú erdőségek tervezésére is. A fő feladat a tár-
sas tervezésben megtalálni a különböző csoportok erdőhasználati érdekeit. A 
társas tervezéssel a használók megfontolhatják, hogy a konfliktushelyzeteket 
hogyan kezelik és mely erdőkezelési módszereket választják. Ez nem csak a 
közösség lehetőségeinek kiterjesztését jelenti, de egyúttal a vezetési viták el-
simításának eszköze is. A társas megközelítés alkalmas lehet több más cél 
elérésére is, ugyanakkor a legrosszabb esetben a résztvevők manipulálására 
is felhasználható. 

Finnország példája 
Közösségi erdőtervezés 

Finnországban a polgárok általában közgyűléseken, szabadtéri találko-
zókon, kiállításokon, körkérdéseken és interjúkon keresztül, vagy épp munka-

 



ebédeken vesznek részt az állami tulajdonú erdők tervezése során. A részvé-
telre alkalmas szerveződések együtt változnak a megoldandó témákkal. A tár-
sas tervezésben felmerülő probléma lehet:  

– a kevés résztvevő,  
– a források hiánya,  
– fennálló konfliktusok,  
– hagyományok és  
– a résztvevőknek a közigénytől eltérő véleménye.  
Ezeknek és egyéb problémáknak a kiküszöbölése végett a társas terve-

zés új csatornákat kíván meg a részvételben és az információk terjesztésé-
ben, hogy új résztvevők és csoportok is hatékonyan közreműködhessenek a 
folyamatban. 

Internet Finnországban 

Az információáramlásban gyorsan nőtt az internet szerepe. 2001 közepé-
ig közel 1,95 millió, 15 és 74 év közötti finn használta hetente egyszer az 
internetet, az 5,1 milliós össznépességből. Naponta vagy majdnem naponta 
1,15 millióan használták. Az egy évvel korábbi helyzethez képest a napi hasz-
nálók száma több, mint 20%-kal nőtt Finnországban. A használat leggyakoribb 
formája az e-mail küldése és fogadása volt. Az internetet lakásokban, munka-
helyeken, oktatási intézményekben, nyilvános könyvtárakban is használták.  

Teledemokrácia 
Az internet használata igen fontos a demokráciában, és mint a döntések-

ben használt részvételi csatorna, egyre inkább az érdeklődés középpontjába 
kerül. Az internet kétirányú csatornaként szolgálhat az információcserében, 
megkönnyítve a döntéshozók és a polgárok kapcsolattartását. Az ezen alapu-
ló teledemokrácia pedig közvetlen demokráciát jelent a hálózat felhasználásá-
val úgy, hogy a kapcsolat interaktív. 

A teledemokrácia nem új találmány, az első kísérletek már az 1970-es 
években megtörténtek. 1980 végén egyes alkalmazások meg is valósultak: a 
hawaii és honolului polgárok telefonon vehettek részt a döntés-előkészítésben 

internet.  
és egy népszavazásban. Az 1990-es években aztán széles körben elterjedt az 

A teledemokrácia több tanulmány tárgya volt az elmúlt öt év során, ahol 
megtárgyalták előnyeit és hátrányait. Egyeseknek az volt a véleménye, hogy a 
teledemokrácia bevezetésének útjában még sok akadály van, például:  

– a hálózat lassúsága,  
– a demokrácia jelenlegi kialakult formája és  
– az érdeklődés hiánya. 

 



Amíg a műszaki felkészültség a teledemokrácia befogadására nem lesz 
megfelelő, addig a nép nem fog szükségszerűen részt venni az előkészítés-
ben. Fennáll a veszély, hogy a részvétel csak az aktívakra fog koncentrálódni, 
ami egyébként a részvétel bármely formájánál fennáll.  

Egy 1998-as, internethasználók körében végzett vizsgálat szerint a meg-
kérdezettek 62%-a hitt abban, hogy az információs hálózatok széleskörű 
használata növeli a nép lehetőségeit az ügyek befolyásolásában és ezzel elő-
reviszi a demokrácia ügyét. 

Teledemokrácia Finnországban 

Finnországban számos város és szervezet az információs hálózatokat és 
a teledemokráciát tartja a társas tervezés eszközének. Kotka városában pél-
dául 1999 elején azért vezették be az internetet, hogy a lakosság is befolyá-
solni tudja a helyi ügyek alakulását. Az alkalmazáshoz érintőképernyős termi-
nálokra volt szükség, melyeket a gyakran látogatott pontokon helyeztek el. A 
megoldás lehetővé tette a város polgárainak, hogy megismerjék a döntéshozó 
szervek időszerű feladatait, a vezetők számára pedig visszacsatolást jelentett. 
Ezzel körülbelül egy időben teledemokráciás kísérlet kezdődött Espoo váro- 
sában is, lehetővé téve a lakosság fiataljainak az ifjúsági tanács kezdeménye-
zéseinek befolyásolását. 

Az alábbiakban az internet alapú társas erdőtervezés példáján keresztül 
ismerhetjük meg a teledemokrácia témáit és az információs hálózatok fel-
használásának lehetőségeit a társas tervezésben és a döntés-előkészítésben, 
közelebbről a természeti források kezelésében.  

A társas erdőtervezés kezdeti, webböngészős módszere még 1996 előtt 
készült, amikor az internetfelhasználók száma a tizede volt a jelenleginek. Ab-
ban az időben az alkalmazás célja a jövőbeni használat módszertanának és 
az erdőtervezés információs előkészítésének kidolgozása volt.  

Internet alapú társas erdőtervezés 
A társas erdőtervezés internet alapú alkalmazását használták a Finn Er-

dőgazdasági Kutatóintézet (FFRI) Kannus Kutatási Állomásán, amelyben a 
tervezés a Gulf-öböl parti Vaasa közelében fekvő Bodö erdőcsoportra irányult. 

A kísérlet célja az internettechnológia társas erdőtervezésben játszott 
szerepének vizsgálata volt, a lakossági igények begyűjtésével és erdőgazda-
sági felhasználásával. Valós döntési joggal a résztvevők nem rendelkeztek – a 

tázásában jelentkezett. Végső irányítási döntések születtek az FFRI-nél a 
személyi felelősségről. A tervezési folyamatban az internet alapú alkalmazás 
révén összegyűltek a közösségi előnyök. Amennyire lehetett, számításba vet-
ték mind az FFRI számára elfogadható kutatási tervet (amely egyébként első-

haszon a térségbeli erdőségek használatára vonatkozó lakossági igények tisz-

 



ként foglalkozott a térségben mindenféle kutatással), mind a helyiek és a tu-
lajdonosok véleményét. 

Minden webkapcsolattal rendelkező internethasználó értesülhetett a ter-
vezési területen annak természetéről, a növekedési ütemről, a telektípusokról 
és a különleges előfordulási helyekről. Az előbbiekkel megismerkedve a hasz-
nálók részt vehettek a tervezésben, erdőhasználati igényeiket előterjeszthet-
ték a vezetőségnek (kivéve a regenerációs kitermelést). Kikérték a résztvevők 
véleményét a különböző erdészeti funkciók fontosságáról, így kifejthették 
elképzeléseiket az egyedi erdőrészek felhasználási tervéről is. Megadhatták 
személyes adataikat (név, életkor, nem, általa képviselt csoport stb.), de ez 
nem volt kötelező. Különböző GIS-operációkat használtak, az alkalmazott 
GIS-csomag az Arc/Info volt. 

Erdőtervezés otthon 

Igyekeztek új elemzési technikákat használni és eredményeiket megjele-
níteni a honlapon. Például egy térinformatikai elemzést használtak a tervezési 
terület osztályozására és tulajdonságainak szemléltetésére, valamint a látvá-
nyilag is fontosabb térségek pontosítására. Tehát számítógépi modelleket al-
kalmaztak a „látványszépség” jellemzésére. Az elemzés során keletkezett 
számítógépes eredményeket és a modelleket a weblapokon mint tematikus 
térképeket közölték a résztvevőkkel.  

A honlapon a felhasználó közvetlenül megadhatja a térség használatára 
vonatkozó elveket vagy átnézheti a tervezési terület további oldalait. Maga a 
tervezési rész rövid általános bevezetéssel kezdődik. 

Az áttekintő rész tehát tájékoztatja a felhasználót  
– a térség tervezési problémáiról,  
– a jelenlegi használatról és  
– a terület korábbi történelméről.  
Az áttekintéshez kapcsolódik egy térkép a növekedés mértékéről. 
Segítség a térség különböző erdészeti felhasználása melletti lehetőségek 

bemutatására a térség többcélú hasznosítására vonatkozó paraméterek meg-
adása.  

Látványérték 

Különös figyelmet fordítottak az erdőtájkép látványértékének meghatáro-
zására. Készítettek egy indexet, amely beépült a GIS alkalmazásba. Az átla-
gos látkép meghatározására a Pukkala-modellt használták. A térképeken kü-
lönböző színekkel jelölték, hogy az adott terület a szintén feltüntetett megfi-
gyelési pontokat figyelembe véve 

– nem látható, 
– egy pontról látható, 

 



– két pontról látható, 
– három pontról látható, 
– négy pontról látható, 
– öt pontról látható, 
– legalább hat pontról látható. 

Erdőrészletek 

A tematikus térképek kiegészítéseként a felhasználó tájékoztatást kap in-
teraktív szakasztérképek útján a növekedés helyi üteméről és az erdőrészle-
tekről. Ezek felhasználásához a tervezési területet altérségekre osztották. 
Minden altérségre vonatkozó adat az egér mozgatásával és a megfelelő sza-
kasz felett a baloldali gomb lenyomásával jeleníthető meg. A szakaszadatok 
egyes esetekben a terület fényképével egészülnek ki. Megjeleníthető adatok: 

– területtípus, 
– területnagyság, 
– átlagmagasság, 
– életkor, 
– fejlődési osztály, 
– növekedési mérték, 
– fajösszetétel, 
– látványszépség-index. 

Vélemény 

Az alkalmazás második része a résztvevők véleményét méri fel a térség-
beli erdők különböző értékeinek fontossága szerint. Ezt az információt elekt-
ronikus formában gyűjtötték össze, és egy szövegrészt tartalmaz a szabad 
formájú vélemények bemutatására, továbbá egy rendezett részt egy speciális 
értékelő skála alkalmazásával a különböző erdőhasználati módok értékelésé-
re. Kértek adatokat „sokféleség és természetvédelem”, „erdei gyümölcsök és 
gombák hozama”, „fakitermelés”, ”erdei táj szépsége és megújulása” címen, a 
fontossági mutató 0 és 10 között változott (0 a jelentéktelen, 10 a rendkívül 
jelentős). Az alkalmazás tehát tájékoztatta a résztvevőket a jelenlegi szándé-
kok megvalósítási lehetőségeiről. 

Az alkalmazás bevezetése 

Visszajelzések 

1996-ban viszonylag kevés visszajelzést kaptak a készítők. Ez jórészt a 
szűkös információterjesztésnek és a lakossági érdeklődés hiányának volt kö-
szönhető. Az információterjesztés a sajtónak szervezett információs találkozó 

 



és a kérdésben érdekelt lakosság feladata volt, de a tájékoztatás nem volt 
megfelelő a tervezési terület közelében élők körében. Ezt természetesen a 
megfelelő internetkapcsolat hiánya okozta. Ebben az időben még nem nagyon 
terjedt el az otthoni internethozzáférés. A kezdeti üzemeltetési terv véglegesí-
tése előtt több mint kétszáz bejelentés érkezett az erdőhasználatról. Ezek tar-
talmazták a helyi tulajdonosok, a felújítók, a természetvédők, a természeti for-
rások hivatalainak és a szakértők megjegyzéseit. Végül viszonylag aktívak 
voltak a nyári lakok tulajdonosai is. 

Technikai észrevételek 

Öt év elteltével figyelemreméltó érdeklődés jelentkezett az alkalmazás 
iránt. 1999-ben a honlap látogatói közül 75-en kértek információt. Ennek fele 
különböző honlapok fejlesztésén dolgozó kutató volt. Ez azt mutatta, hogy 
megnőtt a teledemokratikus alkalmazások iránti hivatalos érdeklődés, és a 
visszajelzések nem csak a tervezési feladatot érintették, hanem az alkalma- 
zás műszaki megoldását is. Nem csupán érdeklődtek az alkalmazásban 
használt technikai megoldásokról, hanem javaslatok is voltak a honlap tartal-
mát illetően. 

Szakmai észrevételek 

A tervezési feladatra vonatkozó visszajelzések kiterjedtek az erdők keze-
lésére is. Egy figyelemre méltó szempont a visszacsatolás értékére, hogy leg-
népszerűbb formája a feleletválasztós lista volt. A szabad formájú véleménye-
ket, amelyekből a kísérlet során kevés volt, nehéz volt a tervezésben felhasz-
nálható utasításokká átalakítani. 

A legkedveltebb erdőrészletek azok voltak, melyek a partvonal közelé-
ben, erdei út vagy ösvény mellett helyezkedtek el. Ebből le lehetett vonni a 
következtetést, hogy a résztvevő lakosság különösen aggódott a terület szép-
ségéért és az erdő-helyreállítás egyéb szempontjaiért. Sőt néhány résztvevő, 
aki különösen érdekelt volt a természet megőrzésében, általában az öreg er-
dők megőrzésének fontosságát hangsúlyozta. Mivel a tervezési területen, mint 
általában a Dél-Ostrobothniában, ritkák az öreg erdők, ez érthetetlen volt, mi-
vel az öreg erdőknek nem volt nagy megőrzési értéke. 

Csak az 1996. évi visszacsatolásokat lehetett hasznosítani a kezdeti ke-
zelési terv előkészítésében. Viszont minden későbbi alkalmazás során össze-
gyűlt információ eljutott az FFRI-hez, amely felelős volt a gazdálkodási terv 
gyakorlatba helyezéséért. 

A gyakorlatban semmilyen vágást nem terveztek a partvonalon, és a lát-
ványszépséget hangsúlyozták, ha a terület tengerről, útról vagy ösvényről volt 
látható. 

 

 



Hogyan tovább? 
A teledemokrácia alkalmazásának jó esélyei vannak a társas erdőterve-

zésben. Ezen a területen nem feltétlenül szükséges a közvetlen részvétel, ki-
egészítésként felhasználhatók hagyományos részvételi módszerek is. Sőt 
számos kapcsolatban hangsúlyozták, hogy a teledemokrácia a legjobb pótlása 
más részvételi formáknak. Jól alkalmazható erdők tervezéséhez, mert sokan 
kívánnak részt venni benne, és látni akarják, hol és hogyan fogják kezelni az 
erdőt. 

Nagy helyi érdekű témák esetében, mint például városi erdők tervezése, 
részvételre lehet bírni olyanokat, akiket a konvencionális módszerek mellett 
nem lehetne. Nemzeti jelentőségű tárgyak esetében, mint a nemzeti parkok 
kezelése és használata, az információs hálózat lehetővé teszi egy földrajzilag 
kiterjedt területről több résztvevő bevonását. Egyik lényeges előnye az infor-
mációs hálózatoknak, hogy az interaktív részvételbe be lehet vonni olyan pol-
gárokat, akiknek egyébként sem alkalmuk, sem idejük nem lenne erre. 

Megoldandó problémák 

Sok nehézség – ha nem az összes – a hálózatok alkalmazásához kap-
csolódik a társas erdőtervezésben. Alapvető probléma, egyebek mellett, hogy 
hogyan biztosítható a résztvevők egyenlősége és hogyan lehet kivédeni a 
szakértők vagy az uralkodó résztvevők befolyásának kiemelkedését. Központi 
kérdés tehát, hogyan lehet a legjobban integrálni a különböző véleményeket. 
Hasonlóan megoldatlan probléma, hogyan lehet a különböző, többé vagy ke-
vésbé kvalitatív visszacsatolásokat analitikus elemzésre alkalmas módon, 
számadatokkal rögzíteni. 

Végeredményben az információs hálózatok alkalmazása a társas erdő-
tervezésben számos kutatást és fejlesztést igényel (pl.: új IT-megoldások, fel-
használóbarát felületek stb.) Kérdés többek között, hogy  

– hogyan ellenőrizhető a részvétel úgy, hogy bármely résztvevő bármely 
beavatkozása megakadályozható legyen? 

– mi a megfelelő minta, vagy a tervezéshez elegendő információ meny-
nyisége és minősége? 

Tehát a természeti erőforrások gondozásában alkalmazott döntési mód-
szerek vizsgálata, a teledemokratikus megközelítés jövőbeni kutatásának 
egyik legfontosabb feladata. 

Természeti erőforrások és az internet 

A természeti erőforrások kezelésében több web alapú társas tervezési 
alkalmazás is ismert. Néhány példa: 

 



 

– internetes ökoszisztéma-kezelési rendszer a kenyai párducpopuláció 
modellezésére és a különböző gondozási stratégiák hatásának meg-
becsülésére;  

– internet alkalmazása egy vízválasztó kezelésére (ahol szintén azt ta-
pasztalták, hogy az internetnek nagy jelentősége van a természeti erő-
forrásokra vonatkozó döntés-előkészítésben);  

– közösségileg használható szoftver talajvíz modellezésre és elemzésre.  
A napi életfolyamatok tervezésében az alapvető döntés-előkészítő mód-

szertant gyakran kell módosítani vagy a végén „finomhangolni”, hogy az al-
kalmazás megfelelően működjék. A teledemokrácia alkalmazásai a természeti 
erőforrások kezelésében máig be vannak zárva a szabad visszacsatolás lehe-
tőségei közé, és nincs közvetlen kapcsolatuk a döntés előkészítési folyama-
tokkal.  

A fejlődés nyilvánvaló útja az információk felhasználása a döntés-
előkészítési módszerek alkalmazásában, különösen a szavazásos módsze-
rekben. A gyors kezdeti fejlődés az interaktív telekommunikációs technológiá-
ban érdekes perspektívákat nyit a teledemokráciának a társas tervezésben. 

A teledemokrácia alkalmazásának fejlesztési munkáiban nagy figyelmet 
kell fordítani az eredmények értelmezhetőségére és érthetőségére. A mód-
szertani és műszaki megoldások legyenek elfogadhatók a résztvevők számá-
ra, hozzátéve, hogy a használt módszerek legyenek az oktatás és nevelés 
eszközei is. Tehát nem szükséges ortodoxnak lenni a döntés elméleti néző-
pontjából, használhatók hibrid módszerek is, vagy többszörösen különböző 
módszerek egyidejűleg ugyanahhoz a döntési problémához. 

Mivel az alkalmazható technikák a teledemokráciában a jövőben egyre 
fontosabb szerephez jutnak, a társas tervezés kutatásában és fejlesztésében 
ezeket egyre inkább számításba kell venni.  

 
(Dr. Litvai Tamás) 
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